

安顺市幺铺镇：矛盾化解“小超市”发挥治理“大能量”

■ 记者 张光平

“你咋总是出尔反尔？上次不是你决定的让伍峰(化名)补偿你5000元，让他家施工吗？”面对摄像头，安顺经济技术开发区幺铺镇综治中心负责人王金全按捺着情绪问道。

“我常年在广东务工，听我老妈讲，伍峰家的行为太让人生气。”显示屏上王正刚(化名)絮絮叨叨讲起他家跟伍峰家的矛盾纠纷始末。

日前，记者前往安顺经济技术开发区幺铺镇综治中心矛盾“化解超市”，遇到工作人员正在利用视频连线方式进行矛盾化解的一幕。

让矛盾纠纷及时化解

“事不过三，今天这起纠纷终于圆满画上句号了。”经过近3个小时的调解，王金全手拿笔记本兴冲冲走进幺铺镇综治中心办公室。原来，今年2月份，幺铺镇两河村村民伍峰要对自家老房子进行翻修，为了运输建筑材料，他准备将房子旁边的一段便道进行加宽硬化。不料，邻居王正刚称地是他的，不允许伍峰施工。“两家都拿

不出那段便道土地所有权的证据，吵吵闹闹多次，几次差点动手，派出所都出警2次。于是，镇级“化解超市”在今年8月份受理这起纠纷并调解。”通过“化解超市”工作人员的调解，双方达成共识，并在片区民警、寨佬、驻村干部的见证下在调解书上签字。

按照“小事不出村，大事不出镇，矛盾不上交”的要求，充分发挥党建引领作用，镇属各部门组成的镇级化解中心，负责受理化解本镇群众反映的矛盾纠纷。同时依托综治中心，搭建镇级“化解超市”。以幺铺片区政法工作组牵头，镇综治中心组织，各部门参与，负责受理化解村级未调解成功的矛盾纠纷。对矛盾纠纷化解难度大、情况复杂的，通过召开党委会研究具体化解办法，再进行攻坚化解。

“我们现在拟推进村级矛盾‘化解超市’建设，做到矛盾化解工作全覆盖。”王金全介绍。

让矛盾双方和好如初

“我们这里的区位优势，矛盾纠纷大多围绕婚姻、土地、劳保、房屋买卖这几方面。”幺铺片区工作组副组长杨鹏介绍，为了完善联运机制，建立化解矛盾纠纷新模式，他们强化与派出所、司法所、法庭等部门的沟通联系，及时收集掌握警情、司法调解、诉讼等矛盾纠纷信息，建立矛盾纠纷信息核实回访制度。充分发挥“一中心一张网十联户”运行机制，积极调动网格员、网格员、联户长基层网格“铁三角”社会治理单元的作用，通过群众互帮，矛盾纠纷联调，把问题解决在基层，把矛盾化解在萌芽状态，履行镇级综治中心指挥协调职能。“对涉及行业部门矛盾纠纷，及时协调相关部门配合镇级综治中心化解，化解不了的提交镇党委、政府进行研判，并制定化解措施。避免小事拖大，大事拖炸。”

为确保矛盾纠纷化解工作做到精细化管理，提升化解矛盾纠纷质效，当

地在镇级化解中心成立矛盾纠纷调处“化解超市”专家库，坚持本镇矛盾纠纷由本镇调解，专业人员调解专业事项的原则。通过该调解方式，化解矛盾纠纷时间就能缩短很多，且解决问题比较彻底，从效益和质量方面都有很大提升。目前，“化解超市”专家库调解员共有15人。

“我们的调解员针对当事人，融人情、理、法，力求当事人释怀，尽最大可能让他们‘和好如初’。”杨鹏说，当群众需要进行矛盾纠纷调处时，可以根据自己的问题，在专家库进行选择。调解人员对矛盾纠纷进行“联席式”研判，对于跨部门、跨行业的复杂问题，由幺铺片区政法工作组牵头，召集相关部门会商，对解决难度大的问题，采取提级办理，提请党委、政府领导牵头协调解决。

“从事综治工作10年，一直未离开过基层。矛盾化解是做人的思想工作，是最考验能力的工作。”王金全表示，自己在乡镇工作已有34年，自该矛盾“化解超市”启动以来，受理调解矛盾纠纷24起，成功调解24起。

镇远县检察院 进校园开展防范网络诈骗安全教育活动

本报讯(通讯员 刘铭庄)为进一步提高学生防范电信网络诈骗意识，打好全民反诈宣传“组合拳”，切实履行检察官担任法治副校长的工作职责，日前，镇远县人民检察院党组书记、副检察长田政鑫走进镇远县第二中学开展防范网络诈骗安全教育活动，为学生们讲解防范电信网络诈骗的相关知识，筑牢校园安全屏障。

针对涉学生电信网络诈骗案件的特点，田政鑫以三个真实案例为基

础，用通俗易懂的语言、诙谐有趣的形式向在场师生阐述了电信网络诈骗案件的新形势、新手段。通过以案释法，细心传授有效应对电信网络诈骗的识别方法和防范措施，提醒同学们要警惕“两卡”犯罪，做到不轻信、不透露、不转账、及时报警，呼吁广大师生将所学的反诈知识主动讲解给家人，实现以学生带动家长、以校园辐射家庭，共同构筑防范电信网络诈骗的校园防线，不给犯罪分子可乘之机。

务川

投入170余万元整改小区火灾隐患

本报讯(记者 姚强)为切实提升消防安全重大风险隐患专项排查整治质效，夯实辖区高层建筑小区消防安全基础，近期，务川自治县投入170余万元用于务星鑫港小区重大火灾隐患整改。

据介绍，自消防安全重大风险隐患排查治理活动开展以来，务川自治县消防救援大队根据《务川自治县消防安全重大风险隐患专项排查整治行动方案》及《全县高层建筑突出风险综合治理工作方案》，对全县高层建筑开展了地毯式排查。

在对务星鑫港小区进行检查时发现，该小区地下室机械排烟系统已被全部拆除，无法正常启动运行，同时，小区各楼层和地下室未配备灭火器，大部分室内消火栓箱内无水枪水带，部分疏散指示标志、安全出口标志、应急照明灯、防火门损坏，地下室水泵房、室外消火栓泵无法正常启动运行，消防控

制室火灾自动报警系统存在故障或瘫痪，部分地下室车库防火卷帘无法正常启动运行。检查还发现有消防控制室操作人员未按规定持证上岗等情况。

经该消防救援大队研究决定，将务星鑫港小区列为重大火灾隐患单位，同时，把相关消防安全风险隐患专题报告务川自治县人民政府。对此，务川自治县人民政府就该小区相关隐患问题组织召开专题会议，会议明确了整改内容、时限、责任单位，并由丹砂街道委托第三方消防技术评估机构对该小区消防安全隐患进行全面排查并制定工程造价和实施方案，随即召集房开、物管、业委、社区、消防、住建等部门讨论并确定方案，最终决定启用维修基金170.274万元对该小区实施重大火灾隐患整改。

目前，该项目已通过公开招标确定施工单位，即将进入实施阶段。

接警后循线追踪 两小时后抓获嫌疑人

本报讯(记者 张斌)“那天晚上9点，我们接到市民报警称，在贵阳市花果园湿地公园内发现手机不见了，怀疑是被人偷走了，请民警看看能否帮忙追回。”

当晚接到报警后，花果园派出所综合指挥室立即开展循线追踪，两小时后，民警成功抓获嫌疑人，为报警人及时追回被盗的一部手机。

据办案民警介绍，今年“双节”长假期间，贵阳花果园湿地公园内游客如织，近日晚上9点，有群众挤过人群后，发现手机不翼而飞，遂立即向派出所报警求助。

因花果园湿地公园每天的人流量太大，视频追踪难度增大，经过综合指挥室半个小时的认真比对，终于在拥挤的人群中，发现了一名可疑男子。在监控视频里，作案的该嫌疑男子，身穿黑色T恤衫，盗窃手机后迅速挤出人群。

锁定嫌疑人后，侦查员继续循线追踪，发现该嫌疑男子已移身前往文

昌阁附近。“文昌阁正在举行露天音乐演唱会，要快点去，不然，说不定有人你的手机要遭殃哦！”花果园派出所综合指挥室的值班民警说，通过视频追踪锁定作案嫌疑男子踪迹后，他们继续开展循线追踪。

于是，侦查员快速前往文昌阁附近，在南明公安分局图侦专班的大力协作下，于当晚23时许在文昌阁成功抓获嫌疑人。

“当时该嫌疑人正在露天音乐演唱会现场，寻找下一个作案目标。”办案民警表示，抓获作案嫌疑男子毕某时，其谎称当晚自己没有去过花果园。随后，侦查员当场从其身上搜出他在花果园湿地公园偷盗的手机。此时，嫌疑人才如实交代其在花果园湿地公园作案的过程，最终指认其盗窃所得的一部黑色手机。

当晚，侦查员将该嫌疑人连夜带回花果园派出所作进一步调查。目前，此案尚在进一步办理中。

公开开庭进校园

反诈宣传“零距离”

本报讯(记者 贾华)为进一步推动“党建+普法”的深度融合，深入推进“映山红”四进法治宣传活动，近日，六盘水市钟山区人民法院在六盘水市师范学院对李某某涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪一案进行公开开庭审理并开展反诈专题讲座，现场800余名师生参加旁听。

被告人李某某明知系违法资金，仍有偿提供其名下1张银行卡帮助转账，并提供验证帮助。据统计，李某某涉案银行账户在短短8天内，单向支付结算金额共计33万余元。经国家反诈大数据平台查询，该账户关联了5起诈骗案件，流入涉诈资金共计21.7万元。被告人李某某获利人民币800元。

通过开庭审理当庭宣判，判决李某某构成掩饰、隐瞒犯罪所得罪，判处有期徒刑3年2个月，并处罚金3万元。被告人李某某在整个案件中仅为800元，使得自己失去了人身自由，不仅为自己的人生带来了阴霾，也给自己的家庭造成了极大的伤害。

“被告人最后陈述时当庭呼吁‘大家不要随意出借自己银行卡给他人使用’的真诚悔罪画面令人印象深刻，电信网络诈骗很可能就在身边，今后一定会提高警惕注意防范，同时积极加入反诈宣传队伍，带动身边人一起做好自我保护。”一名学生旁听后感触颇深地表示。

庭审结束后，案件承办法官结合出租、出借、出借“两卡”的危害对打击和预防电信网络诈骗进行专题讲座，旨在提升在校大学生对于诈骗下游犯罪的认知，准确认识到违法出租、出借、出借“两卡”的法律后果，拒绝因一时的贪念而走上犯罪道路。

下一步，钟山区人民法院将继续以党建为引领，持续深入开展映山红“四进”活动，将法律知识根植于群众心中，切实增强群众的识骗能力和防骗意识，筑牢防范打击电信、网络诈骗违法犯罪的坚固屏障。



近日，在遵义市播州区高桥镇茶山村举行“庆丰收·感党恩”丰收节之际，高桥镇司法所工作人员在现场开展普法宣传。

记者 姚强 摄

赡养老人起纠纷 联动调解促和谐

本报讯(记者 贾华)近日，息烽县人民法院小寨坝人民法庭与当地村委会联动，通过诉前调解，化解了一起有关赡养老人的赡养纠纷案。

9月7日，一位老人颤颤巍巍地走进小寨坝人民法庭，哭诉道：“法官，我没办法了，小儿子不孝顺，砸了我的电饭锅，还要把我赶出来，你们一定要给我主持公道！”

经询问得知，张老伯(化名)家住息烽县小寨坝某村，今年80余岁，膝下育有两子两女，现均已成家，目前

只有小儿子一家生活在一起。自老伴多年前过世后，他已习惯一人独自生活，拒绝了与小儿子一家共同生活的邀请。

前不久，张老伯因病住院治疗，为了照顾出院后处于恢复期的张老伯，小儿子一家搬来一起居住。老人与年轻人因生活习惯不同发生口角争吵，这次，因儿媳晓丽(化名)在争吵中失手砸坏电饭锅，张老伯便想找法官“评理”。

考虑到赡养案件的特殊性，法庭

干警首先联系老人所居住村的村支书，更详细地了解情况。为了打开当事人的心结，将老人的赡养问题落到实处，法庭干警决定联合村委会共同化解矛盾。

次日，小寨坝人民法庭干警与当地村委会工作人员前往张老伯家中，组织张老伯与儿媳晓丽进行调解。

晓丽解释，今年张老伯摔了一跤受伤后，听力大幅度下降且行动不便，加之两代人生活观念的差异，经常发生争吵。在前几天的争吵

中，她确实不小心砸坏了电饭锅，但他们并非不承担赡养老人的义务，只是老父亲年纪大了，沟通起来太困难。

在充分了解双方想法后，法庭干警耐心给双方讲法理，讲亲情，讲包容，讲换位思考。在努力劝说调解下，张老伯与儿媳晓丽的矛盾逐步缓和，晓丽也向老人道歉，并承诺买一个新电饭锅给张老伯，双方也就赡养问题达成了一致意见。

至此，这场亲情风波得以平息。

兴义市法院公开审理并当庭宣判3起“帮信罪”案

本报讯(记者 贾华)“今天，我们带领网友们‘沉浸式’直击帮信案件庭审，一是以案为鉴，吸取教训，管好自己的‘两卡’，别成为诈骗团伙的帮凶；二是宣传反诈知识，提高全民反诈意识，避免财产损失……”近日，兴义市人民法院对3起“帮信罪”案件进行公开审理，并当庭进行宣判，3名被告人领刑。当天，法院通过短视频平台同步直播了此次庭审活动，三名法官担当主播与网友互动，共181.6万人同步观看了庭审活动。

案件一：帮助犯罪分子拨打诈骗

电话。经审理查明，被告人吴某州，2001年9月出生，初中文化，贵州兴义市人。今年5月至7月期间，被告人吴某州为牟取非法利益，使用电话卡、音频线、手机搭建“手机口”，通过语音中转等技术手段以掩饰来电的真实归属地，帮助境外犯罪分子拨打诈骗电话获利。

案件二：出借银行卡协助网络诈骗。经审理查明，被告人刘某，1982年1月出生，陕西扶风人。2022年3月，被告人刘某为牟取非法利益，将自己及其妻子名下2张银行卡和2张电话卡

出售给诈骗分子用于流转网络违法犯罪资金。案发后，被告人刘某已将非法获利全部退赃。

案件三：大学毕业生协助网络诈骗。经审理查明，被告人闫某晓，2001年11月出生，大学文化，云南腾冲人。2022年11月8日，被告人闫某晓为牟取非法利益，明知他人使用银行卡流转网络犯罪资金，仍将自己名下的银行卡、手机及银行卡密码等，提供他人用于流转网络犯罪资金非法获利。案发后，被告人闫某晓已将非法获利全部退赃。

法院认为，被告人吴某州、刘某、闫某晓明知他人利用信息网络实施犯罪，为其犯罪提供帮助，情节严重，犯罪事实清楚，证据确实、充分，其行为构成帮助信息网络犯罪活动罪。

法院根据审理查明的事实和量刑情节，当庭判处3名被告人有期徒刑1年零2个月至拘役6个月不等刑期，并处罚金1.2万元至1500元不等。

据了解，当天的直播活动共收到12万多条评论，取得了良好的社会效果和法律效果。

以案说法



提供银行卡帮忙转账 一人领刑并处罚金

■ 通讯员 王仁秀

【案情回顾】为进一步提高在校学生法律意识，推动法治校园建设，守护学生健康成长树立正确法治观念，近日，丹寨县人民法院到丹寨县民族职业技术学校巡回审理了一起掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益案件，为全校180余名学生带去一堂丰富生动的法治教育课，“零距离”感受法庭的威严公正。

2022年3月27日，被告人黄某某在兼职副业的QQ群认识上家，双方互加好友后对方邀请黄某某提供银行卡帮助转账，按照2%提取佣金。黄某某同意后，使用自己的两张银行卡按上家要求进行操作帮助上家转账，当天两张银行卡收入交易金额共计77万余元。经查明，两张银行卡均被用于网络诈骗活动转移犯罪所得，在被诈骗的10起案件中为上游犯罪转移犯罪所得款共计人民

币36万余元。公安机关依法冻结被告人黄某某违法所得人民币14万余元。法院认为，被告人黄某某明知他人犯罪所得，仍然用自己的银行卡帮助转移，犯罪事实清楚，证据确实、充分，构成掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪，依法判处有期徒刑1年5个月，并处罚金人民币3000元，依法扣押违法所得退赔10名被害人。

【法官说法】庭审结束后，法官就该案情、判决情况、犯罪原因等开展法治宣传教育，深刻阐释了“勿以恶小而为之”的道理，同时还提醒广大师生，近年来电信网络新型违法犯罪手段不断更新，在使用网络的过程中要提高防范意识，明辨是非。告诫同学们在认真学习专业技能的同时要掌握必备的法律知识，增强法治意识，树立正确的价值观，努力成为尊法、学法、守法、用法的公民。